案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思政中的运 用研究

张琬嘉1赵金欣2(通讯作者)

1黑龙江工程学院昆仑旅游学院,黑龙江哈尔滨,150001;

2黑龙江外国语学院, 黑龙江哈尔滨, 150001;

摘要:立德树人是教育根本任务,而课程思政则是落实这一根本任务的关键措施。《文化产业政策与法规》课程具有较强的应用性与专业性,同时兼具意识形态属性,是开展课程思政的主阵地。案例教学法是指结合具体案例开展教学的方式方法,近年来在教学实践中得到了广泛应用,案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思政中的运用,可以借助案例教学法启发性、情境性以及互动性强的特点和优势实现思政元素的高效融入,对于提升课程思政效果具有重要意义。基于此,本文分析了案例教学法与《文化产业政策与法规》课程思政的内在契合性,分析案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思政中的运用面临的挑战,并就案例教学法的具体应用策略进行探究。

关键词:案例教学法;文化产业政策与法规;课程思政

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 041

引言

党的十八大以来,国家将文化建设提升至前所未有的战略高度,文化产业作为国民经济支柱性产业的地位日益凸显。在此背景下,高校《文化产业政策与法规》课程承担着为文化强国建设培养既懂专业、又明法理、更具深厚家国情怀和高度文化自信的复合型人才的重任。传统的讲授式教学虽能系统传授知识,但在引导学生将政策法规内化为价值认同、外化为自觉行动方面,往往显得力不从心,易使思政教育流于形式化、说教化。

案例教学法通过呈现真实、典型的情境,引导学生在分析、辩论与反思中自主建构知识、锤炼思维、塑造价值观,其内在的探究性、开放性与合作性,与课程思政"润物细无声"的育人理念高度契合。将案例教学法深度融入《文化产业政策与法规》的课程思政建设,不仅是创新教学方法的必然要求,更是实现"三全育人"目标的关键路径。本研究立足于教学实践,试图探索一条将思政元素有机嵌入专业案例教学全过程的有效途径,使学生在掌握文化产业政策法规精髓的同时,坚定文化自信,恪守职业伦理,勇担时代使命。

1 案例教学法与《文化产业政策与法规》课程 思政的内在契合性

要有效运用案例教学法,首先必须厘清其与《文化产业政策与法规》课程思政目标之间的内在逻辑关联。

1.1《文化产业政策与法规》的课程思政目标解析

该课程的思政目标并非独立于专业知识之外, 而是 蕴含于其知识体系之中, 主要体现在三个层面。

国家意识与文化自信层面: 引导学生深刻理解我国 文化产业政策法规制定的时代背景、理论依据和战略意 图,认同中国特色社会主义文化发展道路,树立对中华 优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的坚定自 信。

法治精神与职业伦理层面:培养学生自觉尊法学法 守法用法的意识,在未来的文化创作、经营与管理活动 中,坚守法律底线,维护公平竞争,保护知识产权,恪 守社会责任,弘扬真善美。

价值判断与创新思维层面:提升学生在复杂文化产业生态中进行价值判断和决策的能力,使其能辩证看待政策法规与市场活力、社会效益与经济效益、文化传承与创新发展之间的关系,培育批判性思维与创新性解决问题的能力。

1.2 案例教学法的思政教育优势

案例教学法的特性恰恰为达成上述目标提供了优

越的载体,真实的案例能够让学生在了解和学习中获得较强的价值体验,将抽象的政策条文和法理置于具体、生动的文化事件中(如某部电影的审查风波、某个网络平台的版权纠纷、某个文化产业园区的政策实践),使学生在"身临其境"的分析中,感受文化产业的政策法规和基础理论,有效感知背后的价值冲突与权衡,从而将国家意识、法治精神等宏大叙事转化为可感知、可思考的具体问题,实现从"知"到"信"的升华。

过程互动性促进价值建构: 教学不是知识的硬性灌输,也不是知识的单向传递,而是通过高效的师生以及生生互动引导学生完成知识建构。现代教育强调以学生为主体,案例教学法则能充分彰显学生的主体性,与现代教育理念相契合。引导学生围绕具体案例进行探究,能够有效激发学生的学习积极性,助力学生高效学习与深度学习。与此同时,鼓励学生围绕案例进行分析与讨论,可以让不同的思想、观点进行碰撞、交融,促进学生思维发展,帮助学生加深对所学知识与内容的理解。案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思政中的运用,能够调动学生学习的积极性与主动性,学生不再是知识的被动接受者,而是成为知识的主动建构者。

结论开放性促进价值选择:案例具有开放性的特点, 优秀的案例通常都没有唯一的"标准答案",因此案例 教学法能够为学生创造更加广阔的探索与发展空间。案 例教学的开放性需要学生在不同的价值去向与解决方 案中做出科学决策,有助于学生的伦理决策能力以及价 值判断能力的发展。这对于学生的全面发展具有重要意 义。

2《文化产业政策与法规》课程思政中运用案 例教学法的必要性

《文化产业政策与法规》课程思政是落实立德树人 根本任务以及助力学生全面发展的重要举措,但在课程 思政实施过程中则面临诸多挑战。而案例教学法的应用 则能够有效应对各种挑战,克服《文化产业政策与法规》 课程思政所面临的困境。

2.1 破解"说教"困境,提升思政亲和力

传统《文化产业政策与法规》课程思政通常以硬性 说教为主要形式,硬性说教不仅脱离学生的生活实际, 而且难以被学生所接收、所认可,甚至还会引发学生的 抵触情绪,严重影响教学质量与教学效果。而案例教学 法的应用则可以有效解决这方面问题。案例教学法的运用能够将思政元素融入专业问题探讨过程之中,起到润物细无声的作用,在潜移默化中让学生接受思政教育,接受价值引导。案例教学法的运用使思政教育变得更加"接地气",同时也更容易被学生所接受,既能增强思政教育的趣味性与吸引力,也能帮助学生逐步形成正确的价值观。

2.2 化解"知行分离"困境,强化思政实效性

"知行分离"以传统《文化产业政策与法规》课程 思政面临的主要问题,即学生虽然能够熟记相关政策法 规条文与思政要求,但难以将其转化为实践,尤其是在 面对真实文化产业的复杂情境时,难以运用所学知识解 决问题。而案例教学法的运用则可以有效解决上述问题。 案例教学法能够为学生创设模拟决策环境,在这样的情 境中学生可以通过角色扮演的方式站在不同的立场考 虑问题。在此过程中,案例与情境扮演者"知"与"行" 之间的"纽带"的角色,能够促进知行合一,有效解决 "知行分离"问题,进而强化思政时效性。

2.3 应对文化产业发展的复杂性, 培养前瞻性思维

文化产业作为一个快速发展的领域,新业态、新模式和新挑战层出不穷,如 AI 生成内容的版权问题、元宇宙的法规监管、网络视听行业的规范发展等,都对从业者的综合素质和法治意识、道德修养等提出了更高要求。在案例教学法的应用中,可充分结合当前的最新前沿案例,引导学生紧密关注现实问题,积极思考未来发展趋势,不仅能够培养学生适应快速变化产业环境的能力,还能在复杂多变的环境中恪守不变的价值底线。这种前瞻性思维的培养,是传统教学方式难以企及的,能更好的推动《文化产业政策与法规》课程思政工作的开展。

3 案例教学法在《文化产业政策与法规》课程 思政中的实践路径

将案例教学法有效运用于《文化产业政策与法规》 课程思政中,需要进行系统化设计,贯穿于教学全过程。

3.1 案例的遴选与设计: 筑牢思政内容的基石

案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思政中, 案例的选择是成功的关键,要遵循科学合理的选择原则, 筑牢《文化产业政策与法规》课程思政的基石。一是典 型性与时效性结合的原则,既要选取具有里程碑意义的 经典案例(如《电影产业促进法》的立法过程及其影响), 也要紧密追踪当前热点(如网络直播带货的合规问题、 短视频二次创作的侵权边界等),确保案例与时代同频 共振。二是思想性与争议性并存的原则。案例应蕴含丰 富的思政元素和价值冲突。例如,在讲解"文化安全" 时,可以引入某境外影视作品在国内传播引发的文化价 值观讨论案例,引导学生深入思考全球化背景下如何维 护国家文化主权、增强文化鉴别力。三是本土性与国际 性兼顾的原则,在文化产业政策与法规的教学过程中, 要以中国案例为主,展示我国文化产业政策法规的成就 与特色(如故宫文创 IP 开发的成功与知识产权保护), 同时适当引入国际案例(如欧盟《数字市场法案》对全 球平台经济的影响),在比较中拓宽国际视野,加深学 生对中国特色社会主义文化产业发展的理解。

3.2 课堂教学的组织与实施:实现思政目标的中心环节

在案例教学法的实际应用中,教师还需在课堂上,更好的进行价值的引领,让课堂各阶段得到有效的构建。

在课前准备阶段,教师提前发放案例材料,并布置 具有导向性的思考题。思考题应巧妙融入思政维度,例 如,"试分析该政策在鼓励文化产业创新与规范市场秩 序之间是如何平衡的?""如果你是决策者,会如何评 估该项目的社会效益与经济效益?",从而让学生能够 提前对《文化产业政策与法规》课程思政有所了解,奠 定良好的基础。

课中讨论阶段,作为《文化产业政策与法规》课程 思政的关键环节,案例教学法实施中,教师应扮演好引 导者、催化剂的角色。围绕学生创设案例情境,并鼓励 学生大胆发言,针对文化产业政策与法规的相关内容, 引导学生提出不同的见解,要允许犯错,保护不同观点。 在实际的案例教学中可借助小组讨论、角色扮演(模拟 听证会、法庭辩论)、辩论赛等形式,优化学生在案例 教学中的体验,强化学生对课程的深度了解。例如,文 化娱乐产业的蓬勃发展教学中,可充分借助"网络游戏 防沉迷系统"的法规政策,组织学生分别扮演游戏开发 商、家长、青少年玩家和监管部门代表,进行多角度辩 论,深刻体会政策制定的复杂性与人文关怀。教师要在 案例教学中,适时引导升华,当学生讨论陷入细节或偏 离方向时,教师要通过提问("我们从法律角度看到了 侵权,那么从文化伦理角度看,这个行为有何影响?") 将讨论引向价值层面。在讨论的关键节点,教师要进行 总结提炼,明确指出案例所蕴含的法治精神、社会责任 和文化自信等思政要点,实现从具体到抽象的飞跃。

课后总结与反思阶段,要求学生撰写案例分析报告 或反思日志,不仅总结知识要点和法律逻辑,更要反思 个人在案例讨论中的价值选择、思维过程及收获。这是 实现知识内化与价值固化的关键一步。

3.3 教学效果的评估与反馈: 检验思政成效的标尺

《文化产业政策与法规》课程思政中运用案例教学 法,还需对教学评价进行创新改革,转变单一的知识考 核方式,建立多元评价体系,将思政目标的达成情况纳 入评估体系中。其中, 可充分利用过程性评价, 重点考 查学生在案例讨论中的参与度、逻辑表达能力、团队协 作精神以及对价值问题的敏感度,用以检验学生的法治 意识和思想认同,更好的用思想铸魂育人。而在成果性 评价中,可借助案例分析报告、课程论文等考核,设立 专门的评分维度,评估学生能否自觉运用马克思主义立 场、观点、方法分析问题,能否在专业判断中体现正确 的价值观, 引导学生更好的了解文化产业国情, 利用创 新理论和政策法规解决实际问题,从而坚定理论自信和 制度自信。而在评价体系的增值性评价中,通过课程前 后的问卷调查、访谈等方式, 了解学生在文化自信、法 治观念、职业伦理等方面的认知与态度变化,能够评估 思政教学的实质效果。

4 案例教学法在《文化产业政策与法规》课程 思政中的创新建议

案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思政中 发挥着重要的作用,因此,要不断优化案例教学法的运 用过程,进行创新开发与研究。首先,要在案例教学中, 加强思政元素的深度融合,加强教师的课程思政能力培 训。组织教学团队集体备课,深入挖掘每个专业案例中 蕴含的思政映射点与切入点,精心设计教学环节,确保 思政元素与专业知识无缝对接、深度融合,避免生搬硬 套和标签化。其次,要采用"混合式教学模式",充分 利用数字化技术的赋能,让学生更好的了解文化产业政 策与法规,构建更具针对性的育人方案。将案例背景资 料、相关法规条文等通过线上平台提前发布,课堂时间 则集中用于深度讨论和思想碰撞。同时,可采用"微案例"形式,针对某个具体知识点设计短小精悍的案例,提高课堂效率。同时,针对案例教学法的实施,还可设计结构化的讨论流程,共建共享案例资源。鼓励教师结合科研项目开发原创案例,建立校级或区域性的《文化产业政策与法规》课程思政教学案例库。同时,与文化产业企事业单位合作,开发基于真实项目的"活案例",保持案例的鲜活性。

5 结论

《文化产业政策与法规》课程思政是落实立德树人 根本任务的关键举措,也是培养卓越文化产业人才的重 要措施。案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思 政中的运用,能够有效化解传统《文化产业政策与法规》 课程思政所面临的困境与挑战,有助于提升思政时效性。 案例教学法的运用实现了思政元素的高效渗透,能够帮 助学生在潜移默化中接受思政教育,这对于提升课程思 政效果以及助力学生全面发展均具有重要意义。 未来应进一步深入探索案例教学法在《文化产业政策与法规》课程思政中的运用策略,充分发挥案例教学法的优势和作用,助力《文化产业政策与法规》课程思政高效开展。

参考文献

[1]张亚芝.《文化政策与法规》课程思政内容体系与实践路径研究[J].产业与科技论坛,2025,24(2):171-174.

[2]张书勤. 浅析案例教学法在《文化产业政策与法规》 教学中的应用[J]. 出国与就业: 就业教育,2011(21): 2.

[3]王潇雅. 案例教学法在《文化产业政策与法规》教学中的应用研究[J]. 教育现代化, 2015 (07): 49-51.

基金项目: 黑龙江工程学院昆仑旅游学院教育改革项目"文化产业管理专业课程思政教学实践的研究—以文化产业政策与法规为例",项目编号: JY2024-03.